



我市市场监管部门严格落实“四个最严”要求

综合施策 标本兼治 坚决守护“舌尖上的安全”

民以食为天，食以安为先。“十四五”期间，天津市场监管部门坚决落实“四个最严”要求，持续强化问题导向、底线思维，坚持综合施策、标本兼治，各方食品安全责任进一步压紧压实，各级监管执法质效进一步提升，各项集中整治进一步纵深拓展，食品安全风险得到有效管控。

精准完善法规制度建设。推动颁布实施《天津市食品安全条例》，出台《关于进一步加

强食品安全工作的措施》。制定食品小作坊、小餐饮、食品摊贩、网络餐饮、校外配餐、集中用餐等多领域监管制度，建立“三书一函”、风险会商、评议考核等统筹协调工作机制。

压紧压实食品安全各方责任。制定市级党政领导干部和监督管理部门“两个责任”清单。推动食品安全企业主体和属地管理“两个责任”落实落细，督促企业依法依规配齐食品安全总

监和食品安全员，落实“日管控、周排查、月调度”工作机制。推出食品安全深化改革“18条措施”，推进全链条部门监管责任无缝衔接。

集中治理食品安全突出问题。深入推进校园食品安全守护、餐饮质量安全提升、国产婴幼儿配方乳粉提升等攻坚行动，扎实开展农村假冒伪劣食品治理、保健食品行业清理整治、平台外卖食品监督检查等专项行动，加大日常监管

和监督抽检力度，着力发现和解决人民群众普遍关心、高度关注和反映强烈的食品安全问题。“十四五”以来，食品安全监督抽检46.2万批次，年均6.7批次/千人，食品安全合格率逐年提高。

积极推动社会共治更加深入人心。每年高质量举办食品安全宣传周活动，运用“一网一微”新媒体平台，推出“祥说莹论”专家品牌，及时发布政策解读、消费提示、科普视频，传播食安正能量。

畅通从业人员举报渠道，发挥行业协会“内行人”作用，助力食品安全监管。发挥各类媒体对食品安全违法行为舆论监督作用，及时回应社会关切。在社会各界共同努力下，食品安全共建共治共享良好格局更加稳固。

下一步，市场监管部门将严格落实“四个最严”要求，不断提升食品安全治理能力和保障水平，坚决守护好人民群众饮食安全。

靶向抽检 精准发力

我市推动食品安全抽检工作提质增效

抽检监测是提高食品安全监管效能的技术支撑，也是强化食品安全监管的主要手段。天津市市场监督管理委员会聚焦群众急难愁盼问题，持续推动抽检工作提质增效，深入排查食品安全风险隐患，坚决守护群众“舌尖上的安全”。

加大抽检力度 精准防控风险

市市场监管委创新抽检模式，科学探索实施“常规+专项+应急”抽检机制，坚持以发现问题、排查风险隐患为原则，逐步加大专项和应急抽检力度，整体实现抽检工作覆盖常规性、系统性、临时性食品问题，进一步提高抽检的精准度和有效性；从制定计划开始，征集社会、行业、监管层面意见，并全年动态调整，推动食品安全风险防控从“被动灭火”向“主动防火”转变；研究探索检测技术难题，推动食品安全补充检验方法制定，逐步解决检不出、检不准问题。

同时，突出抽检为民，关注人民群众急难愁盼问题，针对米面油、肉蛋奶、果蔬等大宗食品，校园食堂和校外配餐单位，以及直播带货、生鲜电商、餐饮外卖等领域，加大抽检监测力度，对不合格食品进行跟踪抽检，并针对重点风险开展延伸性监测，切实提升食品安全抽检监测工作的针对性。

推进“你点我检”促进社会共治

“你点我检”是指通过消费者“点单”、监管部门“接单”，把抽检选择权交给公众，使消费者变身为食品安全工作的参与者、见证者和监督者。近年来，天津市场监管部门持续深化“你点我检”，向消费者征集关注的食品品种和检验项目，并严格按照程序开展抽样检验，切实保障食品安全。

“你点我检”实行线上线下双轨并行模式。线上依托市场监管总局开发的“你点我检服务惠民生”民意征集系统，消费者可365天、24小时随时点选自己关心的食品品种、检验项目和抽样场所，系统实时汇总数据，目前市市场监管委和全市16个区市场监管局都已发布常态化问卷。线下市场监管部门定期组织进商超、进市场、进农村等活动，通过与消费者面对面交流，以科普宣传、互动问答等形式讲解食品选购、储存、加工等实用知识，让食品安全监管工作看得见、摸得着、听得懂。

2025年，“你点我检”工作持续深化拓展，在抽检批次数量、公众参与度等多个方面取得新的突破。1月至11月，全市各级市场监管部门共发布问卷130余次，公众参与点选6.3万人次，开展“你点我检”专项抽检5400余批次，涵盖食用农产品、食用油、粮食加工品等重点民

生食品。

开展核查处置 保障食品安全

市市场监管委组织全市各级市场监管部门开展食品抽检不合格(问题)食品核查处置工作，坚决落实“五个到位”要求，即风险控制到位、原因排查到位、整改落实到位、行政处罚到位、信息公开到位。针对多次检出不合格食品的生产经营企业，深入开展核查处置“回头看”，围绕核查处置工作的完整性、规范性、有效性，逐个评查核查处置案卷。组织召开重点企业风险研讨会，邀请食品生产、经营、审查、检测等领域专家，共同就企业生产经营过程中遇到的疑难问题答疑解惑，帮助企业进一步查明原因，针对性整改落实，切实防范食品安全风险隐患。

为充分发挥食品抽检核查处置技术帮扶作用，市市场监管委指导各区市场监管局组建专家库，目前，全市16个区级市场监管部门均已建立食品抽检核查处置技术专家库。日常工作中，由各区市场监管局组织专家就排查不合格(问题)原因、制定整改措施等方面，为中小微食品企业免费提供咨询服务。同时，各区市场监管局对帮扶的食品企业开展跟踪抽检，评价帮扶效果，持续推进帮扶工作，在保障食品安全的同时，促进食品产业高质量发展。

今年以来，东丽区坚持强化“从农田到餐桌”全链条监管，通过严格执法监管、规范生产经营、助力品牌建设、优化消费环境等举措，着力保障辖区食品安全，推动辖区消费环境持续改善，群众安全感有效提升。

坚持全链条监管，让群众更放心

区食药安办发挥牵头抓总、组织协调作用，强化统筹安排，推动制发年度食品安全监督管理计划。各相关单位围绕健全完善责任体系，深入推进建立源头治理、持续加强过程管理、强化抽检监测、严惩违法犯罪、创新治理手段、持续深化社会共治，推进食品产业高质量发展八个方面持续发力。

区农业农村委加强农产品源头监管，强化限用农药定点经营管理，持续推进化肥农药减量增效和兽用抗菌药使用减量化行动，规范农业投入品使用，积极完善食用农产品监管体系，7个涉农街道全部建成农产品质量安全检测站。区市场监管局督促食品生产经营主体依据配备食品安全总监和食品安全员，指导企业结合自身实际制定并落实“日管控、周排查、月调度”工作机制；组织辖区连锁餐饮企业、中央厨房召开行政指导会，增强员工风险意识和责任意识；扎实开展食品生产经营日常监管，落实风险分级管理要求，持续推进食品生产企业追溯体系、餐饮业“明厨亮灶”等项目建设，逐步推动“互联网+AI监管”扩大覆盖面。

突出重点领域整治，区市场监管局、区教育局等部门组织开展中小学校园食品安全监督检查等专项检查；区市场监管局会同公安分局深入开展“铁拳”“昆仑”等专项行动，严打涉食违法犯罪行为；相关部门通过开展节日期间专项检查、制售假劣肉制品问题整治、农村假冒伪劣食品问题整治等行动，强化各环节监管。此外，做好风险筛查管控，区市场监管局、农业农村委、卫生健康委等部门充分运用检验检测技术手段，查验食品、食用农产品质量安全，对容易出现非法添加、虚假宣传的种类提高抽检频次，同步开展“你点我检、服务惠民生”活动，为群众提供安全放心的食品消费环境。

助力品牌建设，让品质更安心

区市场监管局联合区商务局等部门开展2025年度“放心消费示范企业”评选活动，为天津市津乐园食品股份有限公司等8家“放心消费示范企业”授牌；全区16家“放心消费基础单元”和5家“放心消费集聚区”作出严守法律、诚信经营、提振消费承诺。

为助力品牌提升，区市场监管局深入“津门老字号”企业，开展指导帮扶行动，护航老字号企业传承发展，助力加强企业知识产权保护，提升东丽区食品行业品牌价值。同时，持续提升服务质量，推动餐饮经营场所环境卫生提升，督促完善硬件设施设备，配齐食品安全管理人员，并健全完善管理制度；开展“随机查餐厅”活动11次，检查结果以“红黑榜”形式向社会公示，进一步发挥示范引领和警示提醒作用。

畅通维权渠道，让消费更贴心

东丽区畅通维权渠道，积极受理消费者投诉举报，为消费者挽回经济损失179.43万元；在企业、商场、市场推进消费维权服务站建设，指导企业完善在线消费纠纷解决机制，40家ODR（在线消费纠纷解决）企业在线处理投诉按时办结率100%，使消费纠纷化解在源头；在多领域、多环节持续推广“线下购物七日无理由退货”机制。

聚焦消费维权弱势群体、薄弱环节、痛点问题以及消费新业态、新模式、新场景，东丽区开展“守护消费”执法行动，着力解决假冒伪劣、消费欺诈等突出问题，同时引导企业提升产品和服务质量，承担保护消费者权益责任。以“3·15国际消费者权益日”“食品安全宣传周”等活动为契机，结合“共筑满意消费年”主题，开展各类普法宣传活动，现场解答群众咨询。深入街道社区、机关校园、商超市场等开展消费体察、行政座谈、合规指导等活动30场次。

下一步，东丽区将进一步加强食品安全全链条监管，持续优化监管方式和手段，围绕消费者关心的重点环节开展执法检查，引导行业企业提升产品和服务质量，积极营造放心、安心、贴心的食品消费环境，为区域经济社会发展添砖加瓦。

静海区多维协同发力

激发食品产业高质量发展新动能

食品产业是事关国计民生的重要基础产业，是经济社会稳定发展的压舱石。近年来，静海区从产业规划、政策支持、技术服务等多个维度协同发力，因地制宜，有效激发食品产业高质量发展新动能。

坚持统筹推动，布局谋篇优化发展空间。静海区始终坚持实施食品安全战略和质量强区战略，将食品产业纳入全区“2+3+3”现代工业产业体系规划，突出打好“津农精品”、休闲食品和健康产品“三张牌”，深入实施“产业主体培育、园区载体建设、技术创新提升、产业协同发展、品牌打造促进、冷链物流补强”务实举措，将王口镇炒货加工区、陈官屯镇食品加工区等列入全区16个优化提升产业区，充分挖掘优质资源，延伸产业链条，提升加工水平、拓展销售市场。

截至目前，全区共有规模以上食品企业45家，专精特新中小企业6家，创新型中小企业16家，科技型企业9家；先后培育出多兴庄园蔬菜、澳白种羊等“津农精品”品牌27个，培育台头西瓜、独流老醋、静海金丝小枣等国家地理标志保护产品3个，发展食品类全国驰名商标、“中华老字号”商标、“津门老字号”商标12件。

注重品质升级，传统产业链焕发新活力。2024年以来，为有效促进老字号企业创新发展，静海区积极开展增品种、提品质、创品牌“三品”提升行动，大力支持老字号企业提质增效、做优做强。通过招商引资、银企对接、搭建科技攻关平台等举措，帮扶天立独流老醋有限公司等老字号企业加快实施技术改造、生产线智能化提升，并通过搭建联合科技攻关平台，助推企业研发拓展产品。独流老醋已先后入选国家级非物质文化遗产、全国“一带一路”地理标志品牌推广行动中国地理标志产品汇编。

今年以来，静海区以“稳质量一创品牌一促销路一扩声誉”为主线，推动王口镇炒货生产企业新增20多项新工艺，研发上市30余项新产品，通过举办各类展销会、引入炒货电商

食品信息“码”上可见

我市推广应用食品数字标签

读需求，更好保障消费者知情权，同时也可满足企业对各类标签的展示需求，驱动企业优化产品设计与生产流程。

在市场监管部门的大力支持下，市卫生健康委明确食品数字标签重点推广产品，聚焦“地产品牌为主、大宗食品为先”的整体目标，主动对接“中华老字号”及津门特色品牌，以数字标签打造地产产品新优势，分层次、分阶段有序扩大数字标签覆盖面。同时，加强宣传解读，组织部分企业负责人召开推广座谈会，面对面讲解数字标签工作概况以及使用要求；举办食品安全标准宣贯培训会，结合新修订发布的《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》（GB7718—2025），对食品数字标签要求纳入食品标签法规标准体系。相较传统标签，数字标签没有版面限制，能够在清晰展示食品标签已有内容基础上，实现字体放大、音视频讲解等功能，满足不同群体阅

读需求，及时了解标签设计进展与产品预计上市时间，并邀请技术专家围绕设计过程中的常见问题答疑解惑。

目前，我市已有糕点、熟食制品、方便食品等日常消费食品产品启动数字标签推广应用，其中部分企业产品已完成包装设计与上市前准备，以前瞻性实践为行业树立标杆。

下一步，市卫生健康委将持续加大食品数字标签推广力度，深入企业、基层社区等场所讲解数字标签功能，以行业龙头、高消费量食品类别、明星产品等，提升消费者对数字标签的认知度。同时，加强与食品生产企业沟通，重点针对新研发产品或有重新设计标签需求的产品进行数字标签推广，鼓励企业在合法合规基础上对数字标签增加个性化展示内容，满足消费者选购需求。

提高优质农产品竞争力

“津农精品”打造津城农业金字招牌

“十四五”期间，天津市农业农村委员会围绕擦亮“津农精品”金字招牌，深入推进品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，不断提高基地示范、龙头带动、科技赋能质效水平，进一步提高优质农产品竞争力。

品牌规模量质齐升。全市“津农精品”品牌数量从2021年的187个发展到当前的225个。其中茶淀玫瑰香葡萄等29个品牌销售额过亿元。小站稻、沙窝萝卜、七里海河蟹成功入选全国农业品牌精品培育计划。“津农精品”品牌农产品年销售额连续三年超百亿元，整体品牌溢价率超过15%，沙窝萝卜、大白菜等21个品牌核心产品溢价率超100%。

品牌管理日益完善。按照“基地示范、龙

头带动、科技赋能、品牌提质”的思路，不断提升“津农精品”品牌认定标准，遴选小站稻、沙窝萝卜、岳龙甘薯等10个品牌重点打造。小站稻品牌上提市级管理，在全市范围整合资源，擦亮“小站稻”金字招牌。沙窝萝卜上提区级管理，引入供应链企业定标准、改包装、拓渠道。

宣传矩阵引爆流量。“十四五”期间，我市农业品牌宣传实施了一系列创新举措。由天津市承办的第二十二届中国国际农产品交易会，日均流量超10万人次创造了天津展会及历届农交会之“最”。首次在市区举办中国农民丰收节金秋消费季启动活动，成功掀起农产品消费热潮。开通“小站稻号”海河游船、“丰收号”地铁，每年举办“津农精品”市内展销活动百余